

淡江時報

718期 2.3版 特刊：探索未來 與國際齊步 4版 連御豪當選學生會長 30位議員全上

國際教育機構

附設 **國際幼兒學園**

6.15(日) 早上10:00~12:00

多元智能美語安親 **快樂尋寶玩遊戲**

親子同歡闖天關

名譽董事長前淡江大學校長 淡水校 張嘉旺博士

教學顧問國立台北教育大學校長 莊冠雄博士

台北郵局特准掛號 台北字第2676號 中華郵政台北北字第529號 執照登記為雜誌類

台北縣淡水鎮中山北路1段151號2樓 www.potentschool.com (淡江大學教職員工特價優惠)

《教育未來與未來教育》13國際學者研討 張創辦：政府政策 中小學課程皆應未來化



▲「輕鬆健走 樂活校園」活動，以日行萬步健康永駐為主軸，活動首先由校長張家宜、超馬英雄林義傑領隊，共同帶領近千位教職員工生進行校園健走活動。(圖/馮文攝攝)

超馬悍將林義傑 來校演講齊健走

【記者林世君淡水校園報導】為落實一人一運動，鼓勵全校教職員工生持續規律運動，體育室配合教學卓越計畫，於上月29日(週四)下午4時25分舉辦「輕鬆健走 樂活校園」活動，邀請超馬悍將林義傑擔任健走嘉賓，全校近千位師生參與此項活動，關陽校園亦同步進行。林義傑說：「很開心可以跟大家一起健走，一個提倡健走的校園，代表有活力！」

超馬英雄林義傑除擔任健走嘉賓之外，並於當日下午在體育館7樓舉行巡迴講座「2008探索世界夢想無限」，現場座無虛席。

2008淡江世界校友會上海見

【記者余孟珊淡水校園報導】繼2006年在美國南加州舉辦的「墨西哥太平洋豪華郵輪」之旅後，「2008年淡江大學世界校友會聯誼會」將在上海熱鬧舉辦啦！提供精緻的江南旅遊行程，邀大家一覽水鄉風光，從10月31日起至11月4日，5天4夜的行程一人只要2925元起，歡迎全校教職員工、校友報名參加。詳情參閱網站：<http://www.f.tku.edu.tw/2008world.asp>

大上海台商校友聯誼會會長程家昌表示，由於燦星旅遊總經理李克敬為本校歷史系校友，因而促成江南旅遊行程與燦星旅遊網的合作契機，本校世界校友會目前有150幾個分會，台灣就佔70幾個，又因台灣與大陸交流頻繁，所以選擇移師到上海舉行，希望藉由這次活動，凝聚校友的向心力。「兩岸企業發展的前途與遠景」研討會則以實務為主，將邀請專業有成的台商校友們，分享自己的成功經驗並討論將面臨的挑戰。即日起報名至7月31日止，可洽專線02-27966101或燦星旅遊網。

中文系校友伊格言 台灣唯一入圍歐康納小說獎

【記者謝慶堃淡水校園報導】又見台灣之光！94年畢業的中文系校友伊格言日前以《憂中人》一書入圍歐康納國際短篇小說獎(Frank O'Connor International Short Story Award)，為台灣唯一入圍者，與30幾位小說家競爭，最後決選名單將於7月公佈，首獎得主9月揭曉。

本名鄭千慈的台灣新銳作家伊格言，年僅30歲，已有不少輝煌紀錄，曾獲2001年聯合文學小說新人獎，2003年出版第一本短篇小說集《憂中人》，去年以《流光》入圍「亞洲版布克獎」2007年首屆曼氏亞洲文學獎(The Man Asian Literary Prize)，為台灣唯一入圍者，更獲選中央通訊社2008台灣十大潛力人物，日前入圍兩年舉辦一次之歐康納國際短篇小說獎，2006年得主為日本知名小說家村上春樹。今年與伊格言共同入圍者以英、美、日小說家居多，包括以《聚會》再獲2007年曼布克獎的愛爾蘭小說家安樂特(Anne Enright)，以暢銷小說《同名之人》聞名的普利茲獎得主鍾金、拉希爾(Jhumpa Lahiri)、1993年布克獎得主羅迪、道爾(Roddy Doyle)等人。

《憂中人》為伊格言的第一本小說集，於2004年出版，共收錄11篇短篇小說，鄭千慈表示，該小說集有70%的文章都是在淡江大學圖書館寫出來的。其中《憂中人》這篇以隱喻隱晦生命的秘密，假設一個人失戀了，雖然當下會很難過，但是經過一段時間，一切都雲淡風輕，這大概就是生命中註定的歷程。身為職業作家，他說：「有產出壓力，其實很累！」建議喜歡文學的學弟妹，「不一定要當作家，寫好玩的也很快樂！」

教政所研討會論教育改革

【記者林筱庭淡水校園報導】「沒有行動的願景是一場白夢，沒有願景的行動則是一場惡夢！」這是校長張家宜上週五(30日)，於教政所台北校園學研「2008策略規畫與教育改革國際學術研討會」中，所做專題演講的內容。

會議由張校長及李連教育基金會董事長黃昆輝舉行開幕儀式，並由張校長、教育學院院長高重芳、教政所教授蕭浙生、大同大學講座教授歐文生各自發表主題演講。其中，張校長以「大學治理之品質與策略」為題說明，大學組織的「企業經營模式」應以考量成本、效率、產出與效能4項為主，並輔以強而有力的中心領導團隊，有行動與願景才能有好的大學治理品質。

研討會邀集美、日、韓等30餘位國內外學者，研討教育改革的現狀問題與策略規劃，與會學者近200人。會後由教育部高等教育司司長何卓飛、國教司司長潘文終、李連教育基金會執行長羅慶村、本校教政所所長吳明濤主持綜合座談。

【記者王妍淡水校園報導】本校多年來實行「國際化、資訊化、未來化」三化教育理念，其中未來化最具特色，張創辦建邦博士更是台灣未來學的重要推手。未來所於5月29、30日於覺生國際會議廳舉辦「教育未來與未來教育」國際學術研討會，共9地學者與會。此外本校引領未來學年年會年輕化風潮，每年贊助學生參與世界未來學年年會，使淡江未來學與國際接軌。同時，張創辦特贊助鼓勵將出國同學，參與此次研討會，並到世界年年會展現淡江優點。此外，張創辦於30日上午會晤國際未來學者，交流學術相關議題。

此研討會由校長張家宜、中國北京石油大學副校長陳大恩開幕致詞。內容包括「專題演講」、「工作坊」及「論文發表」等，邀請來自澳洲、瑞士、美、英、日、香港、韓國、大陸等多位國際學者與會。專題演講由國際知名的未來學者和平教育專家法蘭西斯哈金森教授，以「社區：建立、教育與其未來」為主題，與大家分享透過多元文化，團結合作可以轉變為一全球性社區等相關議題。另發表9篇論文，以多元文化與永續未來之教育、如何超越數位落差和全球英語限制與機會三大議題進行探討。

此外，舉辦3場工作坊，邀請澳洲陽光海岸大學馬克思巴茲教授、英國倫敦大學溫蒂舒滋教授和澳

張創辦接見赴美6生

【記者符人誌台北校園報導】本校張創辦建邦博士於上週三(28日)，接見本校參加2008年世界未來學年年會代表團，有未來所所長陳建甫、教師紀舜傑、宋玖玖及黃毓芬等6位學生與創辦會談。陳建甫表示，10年來，每年都派出代表赴美參加世界未來學年年會，由本校代表團實力堅強，受到國際未來學界的高度重視。

張創辦表示，淡江首創學生參加，此舉讓世界的未來學者們肯定，學生也應該有機會共同參加。他說：「未來學年會的『年輕化』，是淡江開創的風潮」。張創辦鼓勵同學們應在2天時間內抓住機會，選自己喜歡的課程學習。他也引述自己高中、大學時期留學的經驗，讓大家體會出國學習的樂趣。並希望藉這次年會，把淡江宣傳出去。他說：「同學在年會中，可邀請各國的未來學者，2010年蒞臨本校創校60週年，在淡水和關陽校園舉辦的研討會。」

他更指出本校創刊至今第一份未來學學術期刊「明日世界」，開創本校研究未來學的新視野，他說：「後來的遠見雜誌與天下雜誌，就是參照明日世界的藍本而來！」他認為，政府施政也必須未來化，從中央到地方縣市政府要有未來化的視野，才能定出適用於未來的宏觀政策；而中小學也要推廣未來學，讓學生從小接觸未來學的重要性，與國外互動，培養國際觀。

張創辦釋疑「未來的未來？」

【記者王妍淡水校園報導】張創辦建邦博士上月30日(週五)於覺生綜合大樓9樓會晤法蘭西斯哈金森等13位國際未來學者。多位學者向張創辦人提問，淡江大學未來化的未來目標為何？張創辦人回應，將以教育為主軸，與各級學校合作，將「未來化觀點」推動至各級學校課程，並肩負起大學之社會責任，為政府之「未來政策」提供建言。

會中張創辦人並贈送由文藝藝術中心所發行的畫冊。張創辦人更邀請與會學者有機會到關陽校園參觀。

教部卓越計畫 3日蒞校訪評

【記者傅意珊淡水校園報導】教育部訪評委員將於3日(週二)下午2時，蒞校進行「96年度獎勵大學教學卓越計畫」實地訪評。由校長張家宜主持，執行秘書暨教務長葛煥昭，以及各計畫主持人及成員參與座談。陳幹男表示，訪評委員此行主要將訪視本校教學卓越計畫的指標執行成果、分項計畫執行情形並聽取自評報告書面審查意見的回應報告，會計項目的執行及97年度計畫重點等，訪視評語結果將作為97年度獎勵的主要參考。

本校自95年度起，連續獲得教育部2年教學卓越計畫補助，針對執行成果之考核，教育部今年新增實地的訪評，本校邀請校外3位執行教學卓越計畫頗有心得的專家，來校做計畫執行成果的預評，並於4月15日完成的自我評鑑報告，於5月5日送交教育部審查，教育部教學卓越計畫審查委員，根據「師資」、「學生」、「課程規劃」、「教學品質管控制度」、「教學資源之充實」及其他提升教學成效之具體成果與特殊性、創新性之規劃」六大面向作統整審查，並於上月30日回覆審查意見，本校亦將針對審查意見，於實地訪評當日進行回應。

實地訪評過程包括「學校簡報」、「審閱書面資料暨實地參觀」、「綜合座談」、「撰寫考評表」等。簡報內容包含「考核指標辦理情形」、「各分項計畫執行成果、經費執行情形及97年度規劃」、「執行教學卓越計畫以來面臨的挑戰與困難」、「考評委員第1期執行報告及自評報告審查意見回應說明」等。實地參觀則安排了語言學習輔導專區、語言學習情境教室、數位星相主題教室、學務化系統暨視訊輔導室等。

陳幹男表示，本校的教學卓越計畫規劃之初，根據學校國際化、資訊化及未來化的三化教育理念以階段漸進式進行規劃，第一階段建立學習與教學中心的建置、教學助理的培養制度、學務化系統的建置、通識核心課程教學設備充實等；第二階段推動國際化、透過教學活動營造學生學習外語的環境，輔導學生專業知識學習的信心和就業輔導，以及社區關懷並培養學生具關懷別人的愛心；第三階段則將主力放在學生的全方位學習，讓各系學生百分之百參與，促進系友與母系的聯繫，他說：「對本校執行卓越計畫很有信心，將於訪評中，誠實的把成果表現出來，但也會虛心接受專家的指教，逐步改進。」

健康安全校園工作小組成立 專家經驗分享

【記者陳思傑淡水校園報導】上月29日本校舉行「淡江大學健康安全校園推動工作小組成立大會」，由行政副校長暨計畫召集人高柏園主持，並由建築系副教授鄧冕二介紹小組成員與外聘委員。會中審議推動小組設置要點；此外，也邀請花蓮教育大學教授授課為本小組諮詢委員李明憲，進行專題演講「台灣安全學校推動經驗」，他說：「要以最小負擔，追求最大效益，才能永續經營。」

會中李明憲說明，台灣對於安全校園的推動，雖行之有年，但沒有系統化模式。他更進一步指出，校園安全計畫的推動，結合鄉鎮社區會有更好的成果，淡水鎮成功推動健康城市，下一步推動國際安全學校更好。他說：「從3E(education、enforcement、environment)著手改變，不足的地方加以檢討，以數據顯示改善成果，最後通過國際認證。」

淡水鎮鎮長蔡榮偉以淡水鎮為例，強調與外部資源交流及彙整的重要性，更以淡水成為健康城市的

演講看板

日期時間	主辦地點	演講人講題
6/2(一) 12:10	會計系 B503	東吳大學會計系教授蔣裕惠 Change in Control and Firm Performance
6/2(一) 14:10	化學系 Q409	台灣大學化學系教授彭旭明 50週年系慶系列演講Molecular Metal Wires and Molecular Switches
6/2(一) 14:10	保險系 B916	富邦產物保險公司總經理陳煥煌 我國財產保險市場之現況及展望
6/3(一) 10:10	德文系 Q409	德文系系友聯誼會社長顧顯光 顧顯光高英萍 從台灣看世界
6/3(一) 10:30	醫科所 B917	美國紐澤西威爾遜森大學行銷與管理科學系教授鄧進財 Optimal manufacturers replenishment policies in the EPQ model under two levels of trade credit policy(EPQ模型兩層信用交易下的最適運送策略與策略)
6/3(一) 14:00	決策系 B712	台灣理財顧問協會秘書長劉顯平 台灣CFP介紹
6/3(一) 14:10	物理系 S215	輔仁大學物理系助理教授林銘杰 A compact field-emission based device for generating millimeter wave or THz radiation
6/3(一) 14:10	生科系 C423	中研院植物與微生物所助理員吳美華 Light-sensing in plants: a multi-layered regulation
6/5(四) 14:00	機電系 E830	成功大學醫工所教授張運彰 當微奈米系統融入生醫感測科技時
6/5(四) 14:10	統計系 B916	東華大學師範與諮商心理系藍玉瑛 The application of statistics in education and psychology
6/5(四) 16:10	陸研所 T505	歐洲復興開發銀行資深顧問關光 台商金融操作與人民幣避險 中央大學經濟系教授黃耀龍 Skill-biased Technological Change and College Wage Premium is Taiwan-A Cohort Analysis
6/6(五) 14:10	產經系 B916	Skill-biased Technological Change and College Wage Premium is Taiwan-A Cohort Analysis

台北校園

6/3(一) 19:00	保險系 D409	和泰與美商保險有限公司董事長蘇一中 危險管理與大經融
6/5(四) 19:20	國貿系 D403	東方廣吉總經理侯惠惠 IMC整合行銷傳播的應用實例

福園錦鯉暫居海博館魚池



▲福園魚群快樂的在海博館的魚池中。(圖/余嘉翔)

【記者林筱庭淡水校園報導】日前引起校園議論紛紛的福園魚群，從5月中旬便成校內熱門景點，近日福園魚群集體消失，許多師生好奇問：「原本在池子裡不停轉圈的彩色錦鯉，去哪兒了？」原來是總務處於5月15日將福園魚群移往海博館魚池安置，並更新福園水池設備。

對此，生科所助理教授陳唯唯測試福園水質後表示，之前魚群會不時繞圈，是因為水呈優氧化狀態，魚群為覓氧才會如此。據了解，總務處管轄組今日將測試福園水質，若順利近日會將魚群移回福園。姜宜山笑道：「相信他們回福園後，會更快樂悠遊。」

建築系響應四川重建行動

【記者陳依萱淡水校園報導】上月初四川經歷大地震，為幫助災區重建，上月21日商業周刊與台大發起「台灣支援四川災後重建行動聯盟」。本校建築系主任吳光庭與助理教授黃瑞茂也振臂響應，將於6月22日前往四川展開約10天的勘查行動，希望對重建提供有力的協助。

本校建築系多位教授曾熱心參與921大地震災後重建工程，從中累積相當的城市、校園、原住民部落重建經驗，該聯盟期望借重本校建築系教師的經驗為四川重建盡力。黃瑞茂表示，在短時間內安置居民是相當迫切的事，大陸資源豐富，眾多專業人員已開始投入災後規劃，台灣該於何時、何地、以何種角度切入營造工程是一個重要問題，所以必須進行事前勘查，經過縝密規劃，提出重建方案後，再整裝前往。他說：「我們著重於校園重建，許多建築圈內學者相當關心，也積極爭取加入重建行動聯盟，希望能在最短的時間內幫四川居民恢復正常的生活機能。」

「台灣支援四川災後重建行動聯盟」是個不募款也不參與募款活動的賑災單位，希望透過民間的力量與大陸官方進行溝通，以過來人的經驗替四川設計更安全的校園建築。黃瑞茂說：「921地震時，世界各地都會伸出援手、參與救助，而今四川有難我們也不能袖手旁觀，應在自己能力範圍內盡可能地幫忙。」

2008 淡江大學暑期海外遊學團
Tamkang University Overseas Study

遊學團說明會

- 台北校園說明會：台北市金華街199巷5樓101室
日期：5/16(二)中午起至5/19(五)下午4時
地點：商會大樓3樓展示廳
- 淡水校園說明會：日期：6/4、6/10
地點：淡水校園文學院152會議室
時間：12:30-14:00

澳洲昆士蘭大學英語遊學團
The University of Queensland, Australia

美國加州大學洛杉磯分校英語遊學團
University of California, Los Angeles, USA

英國倫敦/愛丁堡雙城英語研習團
University of the Arts, London/
The University of Edinburgh, England

日本東京/北海道雙城文化語言體驗團
Tokyo/Sapporo, Japan

英國牛津大學英語遊學團
Hertford College, Oxford University, England

美國紐約大學文化體驗團
New York University, USA

淡江大學成人教育部 TEL: 02-23216320轉分機51-54或38 Website: www.dcc.tku.edu.tw

建國插大·轉學考 最強理想校系轉運站

96% 上榜率高達80%，每5人就有4人上榜!

課程名稱	開課時間	課程特色
秋季班	9-10月	★課程最豐富 1. 王牌名師領航，彙整各類題型解題，備考事半功倍。 2. 模擬各校考試題型，以密集課程迅速適應考實力。 ★設備最完善 1. 五星級VOD隨選視訊補課系統，上課時間最彈性，學習不中斷。 2. 免費自習教室，學習舒適無障礙。 ★師資最堅強 1. 本系專業班導師帶班，大幅提升學習效果。 2. 博、碩、碩二級助教免費課業指導，疑惑隨到隨解。 3. 台北、中壢、台中三地聯合服務，可依個人需求選擇適合的上課方式。
春季班	2月開課	
考前總複習班	5-6月開課	
考前題庫衝刺班	4月中開課	

PEX 建國插大·轉學考·研究所 www.getgoal.com.tw/transfer/

台北班 台北市龍南路26號2樓 02-2370-6600
中壢班 中壢市復興路161號8樓 03-4255658
台中班 台中市復興路4段231-1號4樓 04-2226-0399